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riadanie prvých reprezentatívnych ponovembrových medzinárodných konferencií 
v Bratislave (Musik Mitteleuropas in der 2. Hälfte des 18. Jahrhunderts, 1992 a Mit-
teleuropäische Kontexte der Barockmusik, 1994). Na týchto podujatiach sa zúčastnili 
najvýznamnejší zahraniční odborníci na hudbu W. A. Mozarta či J. S. Bacha, ako na-
príklad Ch. Wolff, W. Plath, H. Federhofer, F. W. Riedel, R. Flotzinger a mnohí ďalší. 
Z oboch podujatí vyšli kvalitné zborníky, ktoré sa stretli s veľkým záujmom a uznaním 
aj v zahraničí. Popri tejto vedecko-organizačnej činnosti sa Pavol Polák podieľal aj 
na oživení (už v 80. rokoch 20. storočia) hnutia „starej hudby“ (Společnost pro starou 
hudbu, založená prof. M. Venhodom a jej odbočka na Slovensku) a od 90. rokov aj Mo-
zartovej obce, ktorá bola hlavným usporiadateľom festivalu Mozartov týždeň. Aj v tejto 
práci Pavol Polák uplatnil svoje obdivuhodné poznatky, široký rozhľad a maximalis-
tické kritériá z hľadiska kvality. Dlhoročné aktivity Dr. Poláka a rozvíjanie medziná-
rodných kontaktov, najmä s Rakúskom, ocenil prezident Rakúskej republiky Thomas 
Klestil – v roku 2003 mu udelil Čestný kríž za vedu a umenie 1. triedy.

Ladislav Kačic

Nedožité jubileum Richarda Rybariča 

Muzikológ PhDr. Richard Rybarič, CSc. (19. februára 1930 – 30. novembra 1989) pat-
ril k našim najvýznamnejším hudobným historikom a vysokoškolským pedagógom. 
Od skončenia svojich vysokoškolských štúdií na Filozofickej fakulte UK v Bratislave 
(odbor hudobná veda – estetika) pôsobil až do svojej predčasnej smrti ako vedecký 
pracovník v Ústave hudobnej vedy SAV. V roku 1953 nastúpil do Oddelenia hudob-
nej histórie Ústavu hudobnej vedy a celý svoj život sa venoval hudobnohistorickému 
výskumu. Pracoval v historických archívoch a knižniciach na Slovensku a v zahraničí, 
objavoval nové, unikátne notové pramene, analyzoval ich a teoreticky hodnotil z inter-
disciplinárnych a multikultúrnych aspektov.

Popri práci na svojom materskom akademickom pracovisku bol činný ako externý 
pedagóg na VŠMU a Filozofickej fakulte UK v Bratislave a koordinoval hudobnohis-
torické aktivity a projekty s domácimi i medzinárodnými univerzitnými a akademic-
kými pracoviskami. Bol členom viacerých slovenských i medzinárodných muziko-
logických rád (vedeckej rady kongresu Musica Antiqua Europae Orientalis, vedeckej 
rady edície Musicalia Danubiana) a spoločností (International Musicological Society, 
Internationale Arbeitsgemeinschaft für Hymnologie); dlhoročným vedeckým redakto-
rom a prispievateľom do najvýznamnejších slovenských muzikologických zborníkov 
a časopisov (Hudobnovedný sborník, Hudobnovedné štúdie, Musicologica slovaca, 
Hudobný archív, Slovenská hudba); vedeckým redaktorom notovej edície Stará hudba 
na Slovensku, aktívnym účastníkom domácich i medzinárodných muzikologických 
kongresov.

V centre jeho celoživotnej práce bola oblasť hudobnej histórie. Zaoberal sa hudob-
nou kultúrou Veľkej Moravy, hudobnou medievalistikou, renesančnou a barokovou 
hudbou, otázkami genézy a podstaty slovenskej národnej hudby v 18. a 19. storočí. 
Jeho štúdie o významných slovenských hudobníkoch, akými boli Ján Šimrák, Samu-
el Capricornus, Štefan Monetarius-Cremnicianus, Zachariáš Zarevutius, Ján Kusser 
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st., sa stali vzorovými vedeckými prácami slovenskej hudobnej historiografie. Využil 
v nich praktické skúsenosti z vlastných archívnych bádaní i zo širokých medzinárod-
ných pracovných skúseností. Výsledkom jeho heuristickej a pramenno-kritickej mu-
zikologickej práce boli unikátne notové edície z tvorby domácich hudobných skla-
dateľov 17. storočia (Samuel Capricornus: Opus Musicum (1655) I., Bratislava, 1975; 
Samuel Capricornus: Opus Musicum (1655) II., Bratislava, 1979; v spolupráci s Jankou 
Szendrei: Missale notatum Strigoniense ante 1341 in Posonio, Budapest, 1982; Ján Šim-
bracký: Opera omnia I., Bratislava, 1982; Ján Šimbracký: Opera omnia II., Bratislava, 
1991 – vyd. posthumne; ed. poznámka: Ladislav Kačic) a knižná publikácia venovaná 
problematike hudobnej paleografie Vývoj európskeho notopisu (Bratislava,1982), ktorú 
obohatil o ukážky transkripcie z hudobných prameňov slovenského pôvodu. 

Vrcholným pilierom jeho vedeckého bádania sa stal projekt syntetickej muziko-
logickej práce venovaný dejinám hudobnej kultúry na Slovensku, ktorý formuloval 
v spolupráci so svojimi kolegami na akademickej pôde začiatkom 80. rokov 20. sto-
ročia a prakticky ho predložil v pôvodnej knižnej monografii Dejiny hudobnej kultúry 
na Slovensku, I. Stredovek, renesancia, barok (Bratislava, 1984). Venoval sa aj rieše-
niu teoretických problémov hudobnej historiografie. Vypracoval modernú koncepciu 
slovenskej hudobnej historiografie, založenú na univerzalistickom a kulturologickom 
chápaní hudobnej vedy ako filozoficko-historickej disciplíny. Vo svojej poslednej syn-
tetickej práci predložil vlastnú systematiku hudobnej historiografie, charakteristiku jej 
subdisciplín a vedeckých metód. Venoval ju svojmu „vzácnemu učiteľovi profesorovi 
Jozefovi Kresánkovi“. Jej vydania sa, žiaľ, už nedožil; vyšla pod názvom Hudobná his-
toriografia (Editori: František Matúš, Janka Petőczová-Matúšová. Prešov, 1994) až päť 
rokov po jeho náhlej smrti a ešte aj dnes, po takmer dvadsiatich rokoch, je podnetná 
pre univerzitné štúdium i muzikologické bádanie na Slovensku.

PhDr. Richard Rybarič napísal okolo 250 vedeckých štúdií, kapitol v knižných 
monografiách, článkov, hesiel do encyklopédií, prednášok, referátov, recenzií, kritík 
a úvah do rôznych slovenských i zahraničných (nemeckých, maďarských, poľských, 
českých a i.) vedeckých zborníkov a časopisov; bol autorom publicistických scenárov 
a spolupracoval na viacerých rozhlasových i televíznych hudobných reláciách. Za jeho 
pracovné úspechy mu boli udelené viaceré ocenenia  – Medaila SAV (1978), Medaila 
I. Paderewského (1982), Výročná cena vydavateľstva OPUS (1985), Cena Zväzu slo-
venských skladateľov (1985). Prácu PhDr. Rybariča si s úctou pripomínajú jeho ko-
legovia a žiaci aj dnes. V Ústave hudobnej vedy Slovenskej akadémie vied bol jednou 
zo zakladateľských osobností, ktoré profilovali rozhodujúcim spôsobom smerovanie 
slovenskej historickej muzikológie. V tomto roku si jeho kolegovia a širšia muzikolo-
gická verejnosť pripomenuli jeho nedožité 80. narodeniny a pri tejto príležitosti zor-
ganizoval Ústav hudobnej vedy dvojdňovú vedeckú konferenciu Ad honorem Richard 
Rybarič v cykle konferencií Musicologica historica. Na tejto konferencii si slovenskí 
a českí muzikológovia spomenuli na jeho osobnosť a vedeckú prácu, a venovali sa tiež 
aktuálnym problémom súčasnej historickej muzikológie (Bratislava, Malé kongresové 
centrum VEDA SAV, 12.–13. máj 2010).

Janka Petőczová


